

# 国家移民管理局严把“三关” 打击治理跨境赌博成效显著

本报北京5月12日讯 记者董凡超 记者今天从国家移民管理局获悉,2021年以来,国家移民管理局坚决贯彻落实党中央决策部署,严把出入境证件签发管理、口岸巡查劝阻、边境巡查堵截三道关口,深化专项治理打击行动,共侦破偷渡出境参赌涉案件11万起,查堵非法出境涉赌人员15万名,打掉组织偷渡出境从事赌博活动团伙290个,发现并劝阻9万余名出境参赌嫌疑人员出境,有效整治了跨境赌博“人员链”,有力遏制了境外不法人员针对我公民招赌吸赌的猖獗势头,打击治理跨境赌博工作取得显著成效。

国家移民管理局有关负责人介绍,为深化跨境赌博专项治理打击行动,国家移民管理局立足职能任务,严把出入境证件签发管理关,强化询问核查,对涉嫌犯罪嫌疑人员等具有法定不准出境情形人员,依法不予签发出境证件,对一批跨境赌博人员依法宣布其所持出入境证件作废,最大限度将参赌涉

赌人员管控在境内,严把口岸拦查劝阻关,强化对出入境人员检查,严密甄别可疑人员身份背景,及时排查发现出境参赌涉赌人员,会同公安机关加强教育劝阻工作,严把边境巡查堵截关,大力推动党政军警民联防联控,科学设置封控值守点和巡查力量布防,推进边境重点区域物防技防人防融合,严密防范打击妨害国(边)境管理违法犯罪,始终保持对跨境赌博活动严打高压态势,坚决阻断非法出入境渠道,有效维护出入境管理秩序,全力维护国家安全和边境稳定。

国家移民管理局提醒广大群众,一定要擦亮眼睛,保持警惕,提高防范意识,不要轻易相信出国出境“淘金”“暴富”信息,犯罪团伙、犯罪分子承诺的免费往返机票、提供食宿等只是为诱骗出境编造的谎言,如发现招揽组织出境从事赌博活动等线索,请及时向公安机关报警或拨打国家移民管理机构12367服务平台举报。

# 南宁中院制定常态化扫黑除恶工作方案

本报讯 记者马艳 通讯员王玉梅 黄豪 记者近日从广西壮族自治区南宁市中级人民法院获悉,去年以来,该院始终保持严厉打击黑恶势力违法犯罪的高压态势,将扫黑除恶专项斗争期间形成的工作经验固定延续,以优质、高效的法院审判工作质效,引领广西法院在常态化扫黑除恶斗争工作中向纵深持续发展。

南宁中院制定了常态化开展扫黑除恶工作方案和四大行业领域整治行动方案。面对新冠疫情给审判工作带来的考验,该院积极创新办案模式,通过引进和融合互联网科技力量,采用网络审判、电子阅卷等方式方法,协调推动疫情防控和涉黑恶案件审判工作,适应疫情常态化趋势。同时,引入各行业专业技术人才,多次组织开展对新型黑恶势力及其犯罪行为的研讨活动,推动扫黑除恶斗争进程不熄火、方法不落伍、后劲

力量足,确保扫黑除恶收获新成果,社会治理取得新成效。

2021年,南宁市两级法院受理涉黑恶案件13件64人,审结12件44人,结案率达92.3%。南宁中院刑一庭先后荣获“2019年全区法院扫黑除恶专项斗争先进集体”“2020年全区法院扫黑除恶专项斗争先进集体”和“2019—2020年度建设平安广西活动扫黑除恶专项斗争专项领域先进集体”“2021年全国法院扫黑除恶专项斗争先进集体”等荣誉,同时有多名干警荣获扫黑除恶专项斗争表彰。

“扫黑除恶进入常态化阶段,我们要严格办案标准,提升审判质效,实现扫黑除恶常态化、机制化,推动全市法院扫黑除恶专项斗争向纵深发展,为维护社会安定,优化营商环境提供强有力的司法保障。”南宁市中院党组书记、院长韦武斌说。

□ 本报记者 章宁旦 本报通讯员 张妙玲

不久前,广东清远英德市人民检察院在派驻英红镇检察室成立行政检察办公室,成为全省首个设置在乡镇的行政检察办公室,专门负责办理该院的行政检察案件。

“我们创新将行政检察办公室设置在乡镇基层,通过加强与基层行政机关的沟通联系,转变‘等案上门’‘坐堂办公’的工作模式,以更接地气的方式,‘零距离’倾听群众诉求。”英德市检察院党组书记、检察长钟兆勇向《法治日报》记者介绍说。

近年来,英德市检察院坚持政治效果、社会效果、法律效果相统一,融“法、理、情”于办案全过程,让司法既有力度又有温度。为适应能动检察需要,今年以来,英德检察机关不断创新能动检察方式路径,促进能动履职规范高效,助力市域社会治理现代化建设,为该市经济社会高质量发展提供保障。

英德是广东林地面积最大的县级市,为推动林长制成员单位落实依法治林、管林责任,今年3月,英德市率先构建“林长+检察长”机制,通过提升检察机关实施法律监督、依法批捕、提起公诉的工作效率,强化检察机关对涉林行政机关履职情况的监督,推动落实林长制工作。

为加强涉林行政执法与刑事司法衔接,形成共同打击涉林违法犯罪合力,今年4月,英德市检察院在市林长办专门设立生态检察联络站,并与市林长办联合印发《关于建立“林长+检察长”工作机制的意见》,明确通过“两法衔接”平台以及探索开展“网格员+检察官”等工作模式进一步拓宽协作方式,推动信息资源共享、线索移送等机制,不断促进该市森林资源保护及生态环境改善。

4月7日,英德市检察院在市综合网格服务管理平台发现,有网格员反映在英州大道南附近多个路段存在违规倾倒垃圾的现象。获悉这一线索后,市检察院迅速派员前往现场调查核实。

经现场勘验,相关路段确实存在违规倾倒大量建筑垃圾等固体废物的情况,严重影响了周边人居环境。该院随即启动公益诉讼程序,向相关主管部门发出检察建议,督促主管部门进行整治,加大对违法倾倒行为的打击力度。

接到检察建议书后,相关部门迅速成立联合工作小组,组织人员及设备对涉案现场的固体废物进行清理处置,共计清理约150吨建筑垃圾,并同步加大日常巡查整治力度。

今年以来,英德市检察院破除路径依赖,不断拓宽监督渠道,利用英德市综合网格服务管理平台,探索推进“网格+检察”法律监督工作模式,创新利用大数据赋能检察工作。据了解,该院派遣“四大检察”部门人员担任“检察网格员”,对接全市1347个网格及1401名网格员,结合派驻检察室、12309检察服务中心等平台,主动开展线索发掘、法律监督、检察宣传等工作,实现对辖区内网格全覆盖。

此外,英德市检察院还结合办案实际,单独设置经济犯罪检察、职务犯罪检察办案组,持续优化工作方式,主动服务“六稳”“六保”,不断推动“四大检察”“十大业务”全面协调发展。同时,全面加强立案、撤案以及侦查活动监督,确保侦查工作的质量、效率和侦查工作的合法性,促进司法机关自我纠错,减少出错,维护司法公正,并进一步优化监督衔接机制,重点查处群众反映强烈的执法、司法不公等违法问题,依法规范开展民事检察工作。

# 助力社会治理 保障经济发展 英德检察能动履职规范高效



黑龙江省南岔县人民检察院近日联合县交通运输局走访辖区快递公司,针对发现的问题向管理部门提出相应整改意见,并跟踪问效直至整改到位,确保辖区快递行业安全运营。图为干警向快递公司员工了解情况。

本报通讯员 李洁 王秀清 摄

# 开出“对症药方”当好“法治参谋” 甘肃三级检察院推行年度法律监督报告制度

□ 本报记者 周文馨 赵志锋

近日,一份新鲜出炉的《关于2021年度法律监督工作情况的报告》被送往甘肃省委、省委政法委、省人大常委会。据悉,这是甘肃省人民检察院在全省三级检察院推行年度法律监督工作报告制度的成果之一。

这份报告受到甘肃省委常委、政法委书记胡焯的充分肯定。胡焯表示,全省检察机关认真履行法律监督职能,在解决执法司法突出问题、规范执法司法行为、维护公平正义方面发挥了重要作用,并希望认真总结,大胆创新,不断提高履职能力和水平。

目前,甘肃省检察院、14个州市检察院和95个基层院已全部完成报送工作。兰州、嘉峪关、定西等11个市(州)的党委或人大主要领导对检察机关依法能动履职,发挥法律监督职能给予充分肯定。

建立年度法律监督工作报告制度是最高人民检察院部署的48项重点检察工作之一。甘肃省检察院党组书记、检察长朱玉明确

要求,每年提交一份综合性法律监督工作报告,推动法律统一正确实施,并主动为党委、政府深化依法治理提供决策依据,为全面依法治国作出应有贡献。

2021年11月,甘肃省检察院印发《关于向同级党委及其政法委、同级人大常委会报送年度法律监督工作报告的通知》,提出从2022年开始全省三级检察院全面推行法律监督年度工作报告制度,并向同级党委及其政法委、同级人大常委会报送年度法律监督工作报告。

“全省刑事立(撤)案监督案件488件,其中366件线索系办案中发现,监督线索来源单一。其主要原因是与行政执法机关衔接不畅,存在信息壁垒,违法线索不易被发现……”

“省委政法委加快推进政法跨部门大数据协调办案平台的深度应用,进一步拓展共享案件范围,畅通信息互联互通;协调推进行政执法与刑事司法衔接平台升级优化,深入应用,努力破解数据壁垒。”

《法治日报》记者翻阅甘肃省检察院的年度法律监督工作报告时发现,报告用详尽准

确的数据和事例展现了监督履职工作实际,坚持问题导向、效果导向,认真分析后从5个方面指出执法司法环节仍存在较为突出的问题,并对每一个具体问题提出详细建议,通过细化分工服务保障全省执法司法工作高质量发展。

“年度法律监督工作报告不同于其他报告,并且首次在市县两级院进行部署,为保证质效,省检察院加强对下具体业务指导,要求深入分析履职中发现的执法司法环节存在的突出问题,精准提出切实可行的工作建议。”甘肃省检察院案件管理办公室副主任滕维娟说。

“我们围绕创建全国文明城市履行监督职能,针对具体问题向相关单位发出加强人居环境治理的检察建议,对虚假整改并回复的乡镇政府提起行政公益诉讼,助推问题整改。”陇西县人民检察院检察长后振国说。

酒泉市肃州区人民检察院的报告则一针见血地指出,履行法律监督职责过程中仍存在“重办案轻监督”的倾向,错误地认为监督

多了“伤和气”,今后将重点进行改进。

据了解,为了保证报告质效,市、县检察院在报送报告之前,须由上级检察院根据当地工作情况有针对性地进行统筹、指导和把关,并主动征求法院、公安、司法行政机关的意见。

“征求相关单位的意见,也是统一思想和行动的过程。他们的意见正确,我们修改报告;我们的意见正确,他们接受监督,改进工作。”朱玉介绍说,报告在充分吸纳法院、公安、司法行政机关合理化意见,就监督成效达成共识后报送党委、人大,力争实现双赢多赢。

嘉峪关市委书记雷思维对该市检察院报送的报告提出明确要求:“针对存在的问题和意见建议,会同政府相关分管领导、部门提出整改措施,加快整改。”

“有些报告中的建议过于宏观或笼统,缺少具体建议,可操作性不强。”滕维娟坦言,今后要在提升法律监督工作的具体性和可操作性上下功夫,真正实现法律监督有依据,法律监督见成效。

## 关注·筑牢反诈防线



本报讯 记者赵红旗 通讯员赵彦学 近年来,河南省开封市城乡一体化示范区构建由政法委主导、公安机关主抓、区直各部门联动、乡镇办事处具体实施的打防电信网络诈骗犯罪新格局,全方位侦办、全链条打击,全力捣窝点、打平台、抓资金、断资金、控人员。今年以来,该区先后打掉电信诈骗犯罪团伙4个,抓获犯罪嫌疑人40人,全区电信网络诈骗犯罪发案数同比下降23.18%。

据介绍,该区以“云剑-2022”行动为抓手,成立专业反诈队伍和防范打击治理工作专班,建立“专职领导+专职民警+专职辅警”的运行模式,坚持日研判、双周会商机制,实现对涉案资金快速支付、案件信息流快速查询,案件研判串并和组织侦查,并不断拓展预警信息来源渠道,形成分局、社区民警快速联动、精准高效的预警劝阻机制。

今年以来,该区成功劝阻两万多名群众免于受骗,挽回经济损失近1500万元。及时发现、快速处置网上涉诈有害信息23833条,止付涉案资金356.36万元。

该区充分发挥“一村(格)一警”优势,由区反诈宣传专员对各个办事处工作人员、网格员及企事业单位人员进行反诈培训,发展义务反诈宣传员,在商超、企事业单位、学校、公园、社区、村庄举办“微课堂”,通过以案说法方式,揭露各种电信网络诈骗的手法与特点,让群众了解各类诈骗惯用招数,从而增强群众的自我保护意识和识骗防骗能力。

▲ 江苏省泰州市公安局海陵分局城北派出所近日组织辖区退休人员成立防诈骗宣讲队,给广场上晨练的老年人带来一份精心准备的防诈指南。图为宣讲队民警向老人剖析诈骗套路。

本报通讯员 顾文婷 摄

▲ 陕西省西安市雁塔区司法局近日在区政务服务中心向群众发放反诈宣传资料,讲解典型案例,详细说明电信诈骗的种类、惯用手段和防范知识,增强群众反诈防骗能力。图为活动现场。

本报记者 孙立昊 本报通讯员 陈楠 摄

# 吉安青原法院多措并举守护群众“钱袋子”

本报讯 记者黄辉 通讯员吴鹏飞 近一年来,江西省吉安市青原区人民法院共受理电信网络诈骗案件43件121人,已审结40件99人。所办案件中,电信网络诈骗犯罪呈现作案方式非接触,侵害对象广泛化;骗术更新快,迭代科技化;犯罪组织集团化、地域分散化、跨界国际化;犯罪人员低龄化、地域集中化;赃款追缴难度较大,引发次生危害后果严重等现象。

该院表示将不断加强与公安、检察、银行和电信运营商等单位的协同配合,形成打击合力;突出源头治理,针对涉诈重点领域、重点区域,监管薄弱环节,及时发出司法建议,推动电信网络诈骗犯罪“打早打小”;采取法治讲座、庭审直播、法律咨询、案例报道等方式,开展线上线下宣传教育,提升群众防骗意识,坚决筑牢反诈“防火墙”,全力守护群众“钱袋子”。

# 额敏检察以案释法提高老年人反诈“免疫力”

本报讯 记者潘从武 通讯员董骥源 近日,新疆维吾尔自治区额敏县人民检察院办理一起社保诈骗案,被告人利用其社区工作人员身份,在宣讲社保政策时利用老年人不会使用手机App缴费的漏洞,不仅非法占有受害人交给其代为缴纳的居民合作医疗保险金,还向不符合缴费条件的人员承诺可以为其补缴养老保险,从而达到诈骗钱财的目的。

据了解,被告人所骗取赃款中,除少部分

用于向受害人账号支付养老金外,大多数都用来偿还自身债务和个人消费。

近日,额敏县检察院就该案向额敏县人民法院提起公诉。

庭审当天,额敏镇辖区社区干部前来参加庭审观摩。为达到“办理一案、教育一片”的效果,检察官在庭审中开展警示教育,对相关单位职能分工、监督管理等方面提出建议。同时,以案释法提醒广大老年群众,要提高防骗意识,增强自身反诈“免疫力”。

## 莆田涵江升级治安防控体系

本报讯 记者王莹 通讯员谢琴 福建省莆田市涵江分局认真贯彻落实社会治安防控体系建设工作部署要求,着力打造海陆并进的圈层查控社会治安防控体系。涵江公安充分发挥治安检查站在疫情防控、反恐防暴、打击犯罪、治安过滤、服务保障等方面的作用,升级装备、壮大队伍,固化机制,优化管理,熟练流程,统一勤务,推动环湾防控闭环运行。截至目前,共在环湾重要道路上设立10个布控堵截卡点,46个车辆卡口。

## 会东开展物流行业人员禁毒培训

本报讯 通讯员汪庆友 为从源头上防范杜绝寄递物流渠道涉毒违法犯罪,四川省会东县近日组织召开寄递物流行业禁毒工作培训会,辖区内20余家物流寄递企业60余人参加培训。禁毒民警结合禁毒法、《四川省禁毒条例》等规定的禁毒责任,强调了违反相关法律法规的严重后果,发放禁毒宣传手册,现场展示毒品模型并播放禁毒宣传公益视频。会后,参加培训的企业、人员逐一签订了《会东县寄递物流渠道安全保障承诺书》。

## 河源白岭头村开展志愿服务活动

本报讯 广东省河源市源城区源西街道白岭头村成立志愿者服务队,积极开展志愿服务活动。一是常态化开展毒品预防教育,进社区、进校园、进农村、进家庭活动,用通俗易懂的语言讲解毒品种类和危害,引导群众增强禁毒意识,树立健康无毒生活理念。二是开展以“携手同心,共筑美丽家园”为主题的孤寡老人居家安全改造活动,努力营造关心关爱独居老人的良好氛围,目前已完成改造12户。三是协助社区工作人员维护核酸检测采样点现场秩序,做好校园消杀、物资派送等各项防疫工作。

罗璇

## 会同深入推进禁种铲毒工作

本报讯 为实现毒品原植物零种植、零产量目标,湖南省怀化市会同县禁毒办联合县公安局禁毒大队、农业农村局、林业局等单位,深入推进禁种铲毒工作。工作人员通过无人机航拍、人工踏查等方式,对居民房前屋后、田间地头等重点区域进行拉网式踏查。同时,深入沿街商铺、农贸市场等人员密集场所,发放《严禁种植毒品原植物告知书》,使“种毒违法,种毒必铲,种毒必究”理念更加深入人心。据悉,在3月以来开展的多次踏查行动中,该县均未发现种植毒品原植物违法行为。

杨新军 刘栋梁